III. OBLICZENIA STATYCZNO-WYTRZYMALOSCIOWE

Poz. 1. PODKLAD POD POSZYCIE DACHU

Jako podktad pod poszycie z dachowki ceramicznej zaktadkowej zastosowano lacenie, przyjeto
faty szerokosci 50 mm i grubosci 50 mm co 30 cm. Podktad bedzie wykonany
z drewna sosnowego klasy C22. Rozstaw dzwigarow kratowych przyjeto co 1,0 m.

1. Schemat statyczny podkiadu pod poszycie

taty Soxtl [mm]

2. Zestawienie odzialywan charakterystycznych

1) Obciazenia state

- dachowka ceramiczna zaktadkowa g = 0,600 kN/ m?
- welna mineralna twarda 200mm g = 0,100 kN /m?
- laty 50x50 [mm] g = 0,040 kN /m?
- folia PE g = 0,020 kN /m?

g = 0,760 kN /m?
2) Obciazenie zmienne

- obcigzenie $niegiem s = 1,28 kN/m?
- obcigzenie wiatrem

» ci$nienie zewnetrzne maksymalne: parcie w, = 0,215 kN/m?

» ci$nienie wewnetrzne maksymalne: ssanie: w; = —0,150 kN /m?

Zestawienie obciazen charakterystycznych na pota¢ dachowa

Rodzaj obcigzenia Wa1‘*to.sc . Sktadowa | Warto$¢ obcigzenia na podktad
obcigzenia
- [kN /m?] — [kN /m]
[ 0,760 - 0,30 - sin 22° = 0,085
State 0,760
1 0,760 - 0,30 - cos 22° =0,211
, 1,280 - 0,30 - sin 22° - 22°=0,133
Snieg 1,280 ” Shos CO8
1 1,280 - 0,30 - cos“ 22° = 0,330
) 0,215 1 0,215-0,30 = 0,065
Wiatr
—-0,150 1 0,150-0,30 = 0,045
. 1,0: 0,30 -sin22° =0,112
Montazowe ciagle | Q. = 1,0 | >
1 1,0: 0,30 - cos 22° =0,278
. [ 1,0 -sin 22° =0,375 kN
Mont tak =
ontazowe state P=1,0kN n 10-00s22° =0,927 kN
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3. Obliczenia statyczne

1) Sytuacja trwata

g+S+W

:

T

T .

f

\l\]\‘\

e Kombinacje obciazen wg PN-EN 1990
e Obciazenia prostopadtle
- KOMBI1 (6.10a):
1,35-0,211+15-0,5-0,330+1,5-0,6-0,110 = 0,796 kN/m
- KOMB2 (6.10b):
085-135-0,211+1,5-0,330+1,5-0,6-0,110 = 1,000 kN /m
My max = 0,125+ q - 1> = 0,125+ 1,000 - 1,0 = 0,125 kNm

e Obciazenia rownolegte

- KOMBI1 (6.10a)::

1,35-0,085+1,5-0,5-0,133 = 0,215 kN/m
- KOMB2 (6.10b)::

0,85-1,35-0,085+1,5-0,133 = 0,298 kN/m

M, max = 0,125 q - 2 = 0,125 0,298 - 1,02 = 0,037 kNm
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2) Sytuacja przejSciowa

a) Obciazenie montazowe ciagle

Qc

S~
T

e Obciazenie prostopadle
gar = 1,35-0,211 = 0,285 kN/m
Qeqr = 1,5-0,278 = 0,417 kN/m
My max = 0,0703 - g4, * 1>+ 0,096 - Qg - I
My max = 0,0703 - 0,285 - 1,02 + 0,096 - 0,417 - 1,0> = 0,060 kNm

e Obciazenie rownolegte
gay = 1,35-0,085 = 0,115 kN /m
Qcay = 1,5-0,112 = 0,169 kN/m
My max = 0,0703 - ggy - 1% + 0,096 - Qg - I?
My max = 0,0703-0,115- 1,0 + 0,096 - 0,169 - 1,0 = 0,024 kNm
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b) Obcigzenie montazowe skupione

0432 m .
I |

|
/\
L

=D

S

e Obciazenie prostopadle

ga. =1,35-0,211 = 0,285 kN/m

P;, =1,5-0927 = 1,391 kN

My max = 0,0703 - g4, - 1* + 0,096 - Py, -1

My max = 0,0703 - 0,211 - 1,0 4+ 0,096 - 1,391 - 1,0 = 0,153 kNm
e Obciazenie rownolegte

gay = 1,350,085 = 0,115 kN/m

Py =1,5-0,375= 0,562 kN

M, max = 0,0703 - ggy - 12 + 0,096 - Py - L

My max = 0,0703-0,115- 1,0 + 0,096 - 0,562 - 1,0 = 0,062 kNm

4. Sprawdzenie stanéw granicznych nosnosci
1) Stan graniczny nos$nosci

Dane:
- klasa uzytkowania konstrukc;ji I1
- drewno klasy C22
- przekrdj taty 50x50 [mm]
- wspélczynnik k,, = 0,7 — dla drewna litego o przekroju prostokatnym
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- wspolczynnik k.04 — wspOlczynnik modyfikujacy efekt czasu trwania
obcigzenia i zmiany wilgotno$ci materiatu;
k.0a = 0,9 — dla obcigzen krotkotrwatych — sytuacja trwata
k..0a = 1,1 — dla obcigzen chwilowych — sytuacja przejsciowa
¥Ym = 1,3 - wspolczynnik wartos$ci materiatu

a) Sytuacja trwala

¢ Warunki nosnosci

Om,y,d Om,z,d

1° 224k, <1,0
fm,y,d fm,z,d

Um, ,d Um,z,d

m 2+ <1,0
fm,y,d fm,z,d

fm — wytrzymatos$¢ obliczeniowa drewna na zginanie

2° k

fmda = kmod -]%, gdzie f .. = 22 MPa dla klasy drewna C22
M
22
fina = 0,9 - 3° 15,23 MPa
, b-h%? 0,050-0,0502 s
Omyd = W gdzie W = = 6 =2,08-10""m
_ 012 6000 kPa = 6,00 MP
Imyd = 508-10-5 a=5 @
_ b-h% 0,050 -0,0502 s
Omzd = W gdzie W = = z =2,08-10"m
0,037
Omzd = W = 1776 kPa = 1,78 MPa
WARUNKI NOSNOSCI
1° 6,00 +0,7 L78 0,48 < 1,0 > WARUNEK SPELNIONY
R L0 N
1523 " 1523 ’
2° 0,7 6,00 + L78 0,39 < 1,0 > WARUNEK SPELNIONY
 — —_—— —_
" 15,23 15,23 ’

b) Sytuacja przejsciowa

Wybrano obcigzenie montazowe skupione — wigkszy moment zginajacy

22
fma =11+ 15 = 18,62 MPa

0,154
Omy,d = 2.08-10-5 = 7392,0 kPa = 7,39 MPa
0,062
Omzd = W = 2976,0 kPa = 2,98 MPa
WARUNKI NOSNOSCI
. 7,39 298
1 1862 +0,7- 1862 0,51 < 1,0 > WARUNEK SPELNIONY
. 739 298
2° 0,7 - 8,62 +7 562" 0,44 < 1,0 > WARUNEK SPELNIONY
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2) Stan graniczny uzytkowalnoS$ci

Eo mean — $redni modut sprezystosci materiatu wzdtuz widkien
Eomean = 10 GPa = 10000 MPa — klasa C22

e Moment bezwladnos$ci przekroju wzgledem osi Yi Z

b-h® 0,050-0,0503
~T12 6
o  Wspolczynnik odksztalcen

L=1, =521-107 m*

kgef = 0,8 — klasa uzytkowania Il — drewno lite

WARUNKI UZYTKOWALNOSCI

Ufrin = Ufing + Uring1 T Z Ufin,0i = Unet,fin

Ufin,c = Uinst,G * (1 + kdef)
Ufin,Q1 = Uinst,Q1 (1 + lIJ2,1 ' kdef)
Usingi = Winse.gi * (Poi + Par * Kaer)

u= \/ Usiny? + Usin 7
l 1000
Unetfin = 155 = 150,
a) Ugiecie w sytuacji trwalej

= 6,7 mm

e Ugiecie wzgledem osi y-y
— Obciazenie state
g1 =0211kN/m
_209-g,-0*  209-0211-1*
Uinst,g, — 384 -F - Iy - 384-10-106-521-10"7
Uring, = Uinst.g, ° (1 4 kdef) =0,298-(1+0,8) = 0,537 mm

+1000 = 0,298 mm

— Obciazenie $niegiem
s; =0,330kN/m
2,095, - 1* 2,09-0,330 - 1*
Yinstsy =384 F -1y _ 384-10-106 521107
W,, =0 — obciazenie $niegiem, wiatrem
Urins, = Uinses, " (1 + War kaer) = 0,466+ (1 +0-0,8) = 0,466 mm

+1000 = 0,466 mm

— Obciazenie wiatrem
w, = 0,110 kN /m
2,09 w, - 1* 2,09-0,110- 14
Yinstw, = 384 F -1y  384-10- 106 - 5,21 - 10~
¥Y,,=0, ¥; =0,6 > obcigzenie wiatrem
Usinw, = Uinstw, * (Poi + Wa1* Kaer) = 0,155+ (0,6 + 0+ 0,8) = 0,093 mm

+1000 = 0,155 mm
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Usiny = Z Usin,1 = 0,537 + 0,466 + 0,093 = 1,096 mm

Ugiecie wzgledem osi z-z
— Obcigzenie state
gy = 0,085 kN/m
2,09 g, I* 2,09-0,085 - 14
Yinstoy = 384 F -1z  384-10-106-521-10~7
Ufing, = Uimnst,gy " (1 + Kaer) = 0,120+ (1 +0,8) = 0,216 mm

-1000 = 0,120 mm

— Obcigzenie $niegiem
sy = 0,133 kN/m
2,09 s, - I* 2,09-0,133- 14
Yinst) = 384 F 17 ~ 384-10-106-521-10~7
W,; =0 — obcigzenie $niegiem
Usins, = Uinstsy " (1 + Wo1 *kaer) = 0,188+ (14 0-0,8) = 0,188 mm

-1000 = 0,188 mm

ufin,z = Zufin'” = 0,216 + 0,188 = 0,404 mm

u = \/uﬂn,yz + Upin 2 = 4/1,0962 + 0,4042 = 1,168 mm

u = 1,168 mm < Upes fin = 6,7 MM - WARUNEK SPELNIONY
b) Ugiecia w sytuacji przejSciowej
Ugiecie wzgledem osi y-y
— ObciazZenie state

gL =0211kN/m

2,09-g,-1* 2,09:0,211 - 1*
Uinst,g, = 384-E-ly = 384-10-106-5,21- 107
Urin,g, = Uinst,g, (1 + kdef) = 0,298 (1+08) = 0,537 mm

+1000 = 0,298 mm

— Obcigzenie monterem

P, = 0,927 kN

¥,; = 0,2 - obcigzenie wykonawcze
p, -3 0,927 - 13
E-I, 10-10°-521-10~7
Usinp, = Uinstp, " (1 + W21 kaer) = 2,670+ (14 0,2-0,8) = 4,806 mm

Upnstp, = 0,015 - -1000 = 2,670 mm
ufin,y = Z ufin,J_ = 0,537 + 4‘,806 = 5,342 mm

giecie wzgledem osi z-z
— ObciazZenie state
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_2,09-gy- 1 2,090,085 - 14
Uinst,g) = 384 -F Iz - 38410106 - 5,21-10-7
Ufin,g, = Uinst,g, * (1 + kdef) =0,120-(1+0,8) = 0,216 mm

-1000 = 0,120 mm

— Obcigzenie monterem
P, =0,375 kN
¥,; =0,2 —» obcigzenie wykonawcze
p- 3 0,375-13
YinstPy = "= 10106 - 5,21 - 107
Usinp, = Unstpy " (1 + Wo1 kgep) = 1,080 (14 0,2-0,8) = 1,944 mm

+1000 = 1,080 mm

ufin,z = Zuﬁn’” = 0,216 + 1,944 = 2,4'81 mm

u = \/uﬂn,yz + Upin 2 = +/5,3422 + 2,4812 = 5,890 mm

u = 5,890 MM < Uy fin = 6,70mm —  WARUNEK SPELNIONY

3) Dob6r zamocowania podkiadu

Przyjeto gwozdzie pierscieniowe ciesielskie CNA o $rednicy 4,4mm i dlugosci

100mm.
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